

**В диссертационный совет Д 002.088.03 на базе
ФГБУН «Институт социально-политических
исследований Российской академии наук»**

ОТЗЫВ

официального оппонента Лемешева Сергея Валентиновича на диссертацию Веснина Алексея Владимировича «Особенности влияния общественного мнения на обеспечение национальной безопасности современной России», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Диссертационное исследование Веснина Алексея Владимировича посвящено научному осмыслению важной проблемы, связанной с содержанием и характером влияния общественного мнения на социально-политические процессы в целом и обеспечение национальной безопасности в частности. Основное внимание в своей работе автор уделяет механизму взаимодействия общественного мнения и системы обеспечения национальной безопасности, выстраивая между ними связи на основе примеров из российской политической практики. В работе выделяется пять основных каналов, выражаясь через которые общественное влияет на обеспечение национальной безопасности, а именно выборы и референдумы, народные акции (митинги, демонстрации, шествия и т.д.), Интернет и его ресурсы, институты гражданского общества (политические партии, движения, организации), опросы общественного мнения социологическими организациями.

Системный научный анализ взаимосвязи общественного мнения и национальной безопасности представляется особенно *актуальным* в условиях, возрастающих в России требований по защите интересов общества и личности в

политике государства. Данное обстоятельство во многом предопределяет и управленческий аспект исследуемой проблемы, который обусловлен объективными социальными потребностями российского социума в обеспечении национальной безопасности и социального порядка.

Нельзя не учитывать и то обстоятельство, что в условиях демократичной нормативно-правовой системы России общественное мнение становится механизмом легитимации управленческих решений. В этих условиях корреляция управленческой деятельности государства и общественного мнения становится показателем состояния демократии в стране.

Представленная в диссертации научно-теоретическая аргументация значимости общественного мнения в обеспечении национальной безопасности представляется *обоснованной и достоверной*.

Заслуживает внимания глубокая научная проработка различных подходов к изучению феномена «общественное мнение». В результате проведенного исследования соискателю удалось сформулировать определение понятия «общественное мнение» с позиции функционально-деятельностного подхода. Автор подробно анализирует основные институциональные функции общественного мнения в политической системе организации российского общества. Кроме того, рассматривая технологии формирования общественного мнения, автор даёт им собственную классификацию, разделяя их на долгосрочные и краткосрочные технологии.

Целый ряд положений диссертационного исследования обладают характерными признаками *научной новизны*.

– раскрыты современные каналы выражения общественного мнения и проанализирована эффективность их воздействия на обеспечение национальной безопасности;

- сформулированы основные условия институционализации общественного мнения, как способа повышения его роли в современной российской политической действительности;

- выявлены тенденции влияния общественного мнения на обеспечение национальной безопасности России в новых политических и информационных условиях;

- сформулированы и обоснованы рекомендации по оптимизации влияния общественного мнения на обеспечение национальной безопасности.

Представленный диссертационный материал опирается на широкую научную базу современного политологического знания, имеет стройную логику изложения, снабжен обширным понятийно-категориальным аппаратом, подтверждается выводами эмпирических исследований (в том числе, проведенных лично автором).

Все вышеизложенное позволяет оценить представленную соискателем диссертацию как комплексное, самостоятельное исследование, содержащее в себе элементы научной инновации и имеющее важное значение для современной теории и практики политического управления и обеспечения национальной безопасности.

Оформление диссертационного исследования соответствует требованиям ВАК России и ГОСТа. Автореферат диссертации отражает её структуру и основное содержание. Базовые положения диссертационного исследования нашли свое отражение в научно-исследовательской деятельности автора, его публичных выступлениях перед научным сообществом и представителями военно-управленческих структур, на страницах научных изданий, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертации на

соискание ученой степени кандидата наук. Общий объем публикаций составляет более 3 печатных листов.

В представленном диссертационном исследовании можно выделить и отдельные положения, требующие более глубокой научной проработки.

1. В диссертации отмечена большая роль Интернета как канала выражения общественного мнения, вместе с тем не проанализирована эффективность функционирования основных его ресурсов в деле изучения и распространения общественного мнения.

2. Социологические данные, полученные автором в ходе проведенного эмпирического исследования, репрезентируются с помощью одномерного частотного распределения. Вместе с тем, для более углубленного и объективного описания полученных данных представляется возможным применить и другие математико-статистические методы, например – корреляционный, факторный, кластерный анализ и др.

Вместе с тем, данные пожелания в целом не снижают качество диссертационного исследования, его актуальность и практическую значимость и могут быть учтены в дальнейшей научно-исследовательской работе автора.

Вывод: Диссертация Веснина Алексея Владимировича на тему «Особенности влияния общественного мнения на обеспечение национальной безопасности современной России» - является законченным, самостоятельным и творческим исследованием, в котором решена научная задача, имеющая важное значение для обеспечения национальной безопасности России. По своему научно-содержательному и организационно-методическому уровню работа отвечает

требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Веснин А.В., заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Официальный оппонент:

кандидат философских наук, доцент

«27» ноября 2018 г.

подпись _____ удостоверяю С.В. Лемешев
 Начальник управления государственной службы и кадров
 Аппарата Совета Федерации
 А.Б. Чак
 2018
 ГОСУДАРСТВЕННОЙ
 СЛУЖБЫ И КАДРОВ
 Российской Федерации

Сведения об официальном оппоненте:

Лемешев Сергей Валентинович

Кандидат философских наук, доцент

Главный советник аппарата Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности.

адрес: 103426, г. Москва, ул. Б. Дмитровка, д. 26; телефон: +7-910-452-04-59; электронная почта: lemeshev_s@mail.ru